

Expunere de motive

Personalul din cadrul Departamentului de Comerț Exterior, actualmente funcționând în cadrul Ministerului pentru întreprinderi mici și mijlocii, comerț, turism și profesii liberale, reprezintă o categorie profesională distinctă care, prin specificul activității pe care o desfășoară, trebuie asimilată categoriei diplomaților.

Departamentul de Comerț Exterior este coordonator al cooperării economice internaționale a României. În acest context, personalul Departamentului de Comerț Exterior desfășoară o activitate complexă, specifică de relații externe, având ca principale atribuții elaborarea politicii și coordonarea activității de promovare a relațiilor economice externe ale României, elaborarea și urmărirea aplicării politicilor comerciale, promovarea exporturilor românești și a cooperării economice internaționale, inițierea, negocierea și implementarea acordurilor de cooperare economică internațională.

Departamentul de Comerț Exterior coordonează activitatea reprezentanțelor economice ale României în străinătate proces, de asemenea amplu, care presupune permanenta monitorizarea profesională a reprezentanților economici, dar și demersuri permanente pentru asigurarea logisticii necesare desfășurării activității acestora în străinătate.

În perioada 2000-2002, Departamentul de Comerț Exterior a făcut parte din Ministerul Afacerilor Externe, perioadă în care a fost organizată o singură sesiune de examene pentru promovarea în gradul diplomatic. Astfel, doar o parte din personalul Departamentului de Comerț Exterior a participat la concursul de promovare în grad diplomatic, alți angajați neparticipând din motive obiective: se aflau la misiune permanentă în străinătate sau au venit în DCE după trecerea acestuia de la MAE în alte structuri guvernamentale (Guvern, MEC, MIMMCTPL).

Conform art.6(1) al Hotărârii nr.387 din 25 aprilie 2007 privind organizarea și funcționarea Ministerului pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii, Comerț, Turism și Profesii Liberale (MIMMCTPL), în cadrul instituției funcționează funcționari publici și personal diplomatic, respectiv în cadrul Departamentului de Comerț Exterior (DCE). Noile condiții salariale intrate în vigoare la 7.12.2007, prin modificările și completările Legii 495/2004, au generat și o creștere salarială a personalului diplomatic din cadrul Departamentului de Comerț Exterior.

Astfel, în prezent există un decalaj între nivelul de salarizare a funcționarilor publici și, respectiv, a personalului diplomatic între 120 și peste 200%, în condițiile în care volumul de muncă depus este același, fișele posturilor neputând fi modificate în funcție de nivelul salarizării. Acest aspect constituie o discriminare în cadrul aceleiași categorii socio-profesionale, precum și o încălcare a principiului consacrat juridic „la muncă egal-salariu egal”.

Personalul DCE care își desfășoară activitatea în Birourile de Promovare Comercial-Economică din cadrul ambasadelor și consulatelor generale ale României, de asemenea, au grade diplomatice, în consecință sunt salarizați în conformitate cu Legea nr. 495/2004 cu modificările și completările ulterioare.

Neevaluarea corectă și la timp a situației existente la nivel de Departament de Comerț Exterior poate atrage consecințe care să afecteze calitatea, profesionalismul și chiar fidelitatea acestui personal, făcând în ultimă instanță și mai puțin atractivă chemarea către această profesie, în contextul necesității asigurării nivelului de reprezentare impus de cerințele, obligațiile și răspunderile care revin acestei categorii profesionale din statutul României ca țară membră a Uniunii Europene.

În acest sens, propunerea legislativă vizează, ca principale direcții, următoarele:

- eliminarea inechității apărute la nivel de salarizare a personalului cu aceeași pregătire și cu aceeași activitate, precum și necesitatea evitării factorilor care ar disturbă profesionalismul personalului din Departamentul de Comerț Exterior;
- extinderea aplicării schemei de salarizare pentru personalul contractual din Ministerul Afacerilor Externe și asupra personalului Departamentului de Comerț Exterior .

Aceste modificări și completări privind acordarea acestor drepturi nu generează influențe financiare considerabile, impactul asupra bugetului fiind nesemnificativ.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmită această propunere legislativă pe care o supunem Parlamentului spre adoptare.

Inițiatori:

CARACU CORNELIA PDL
Seu. Gavuta Viulescu - TE
Seu. STOICA IULIE - PNL
NICOLAE IORGA - PRM
HACLEBU IOAN - PRM
SZABO ILONA - UDMR
NICOLICU EUGEN - P.S.D.
FERETE-URBO ANDRAS UDUR
ONICHA DOREL CONSTANTIN
RELU FERECANU - PNL
MINODORA CIVETI - PSD